

高额学费富了学校 教学进度苦了老师 文化融合成了挑战

美高校“中国化”:有人欢喜有人忧

据美国国际教育学会的数据,中国赴美留学生近年来连续以两位数百分比增长,至2015年超过30万,占美国高校国际学生总人数将近三分之一。中国留学生成为一个不容忽视的群体,他们深刻影响着美国大学校园经济、人文氛围甚至教学模式。美国高校日趋“中国化”,有人欢喜有人忧。

政府学校:欢迎留学生

面对这股留学生大潮,喜笑颜开的首先是州政府和公立高校。扩招留学生让州立大学富了起来,还给州政府省下一大笔开支。美国全国广播公司曾在报道中说,在美国教育是一门“生意”,而中国留学生是“大客户”。2013-2014学年,中国留学生为美国经

济贡献了268亿美元。

据艾奥瓦州立大学大四学生孙凤泽介绍,在美国,自费留学生需要缴纳比州内生源高两到三倍的学费。相比美国学生,国际学生不但学费贵,而且享受奖学金的比例小。

教师:教学目标受拖累

中国留学生越来越多,遭遇大学教师们“吐槽”。一些美国大学教师反映,部分中国留学生难以融入班级,也跟不上课程进度。这些中国留学生并不适合在美国接受高等教育,以至于教师不得不为他们调整授课内容和教学目标。在纽约大学教授中国历史的丽贝卡·卡尔直言不讳地说,中国学生是她授课的一大“负担”,不得不为他们能听懂讲课作出改变。

据曾在艾奥瓦州求学的俞少尘观察,一些美国大学在扩招后,虽然同时聘请了教师,但师生比例仍有下降,新聘老师往往被安排给大一、大二学生上课。授课质量受影响。

此外,有舆论认为,考虑到中国留学生占全班人数的比例,美国教师调整教学内容和方式合乎情理。至少从中国留学生的角度看,他们花了大价钱来美国“买”教育,某种程度上,得到“量身订做”的教育也是情理之中。

新趋势:逃离州立大学

大批中国留学生涌入美国校园,对于中国留学生来说也是一种冲击。“中国人本来就爱‘抱团’,人多了,不少人更觉得可以一块吃好、穿好、玩好、喝好了,”俞少尘说。“而对于那

些想更好地了解美国社会的学生,他们最初的动力客观上也会被这股潮流给冲淡。”

美国“教育无国界”组织创始人燕晓哲表示,中国留学生学习上不善于课堂讨论和小组作业,业余时间不喜欢加入学生社团,也不擅长找社会实践来丰富自己简历。

俞少尘2007年决定来美留学时,经过再三考虑,选择了规模较小的私立学校德雷克大学,原因之一就是不希望扎到州立大学的中国学生堆里。现阶段,在州立大学读书的中国学生中也有一些人在考虑转校。他们表示,不想在跨越了半个地球后仍然感觉像是在国内上学。逃离大城市和知名公立大学,似乎成了留美中国学生择校的一个新趋势。

徐晓蕾 杜健 林晶

韩国推出相关法律 规范医疗旅游市场

本报讯(记者 吴宇桢)第二届中韩整形美容高层论坛日前在上海召开。近年来韩国作为医疗旅游目的国热度不减,但也出现了高额收费、不法中介、整形医疗事故等问题。与会的韩国保健福祉部保健产业政策局局长李东昱透露,6月23日韩国将正式施行支援医疗进军海外及吸引外籍患者相关法律,进一步加大保护外国患者权益的力度。

韩国保健福祉部的数据显示,近年来在韩国医疗机构接受诊疗的外国人中,中国人所占比例最大。韩国保健产业振兴院本部长金森亮在演讲中表示,韩国正致力于解决医疗信息的不对称,以方便外国患者。他建议关注韩国保健产业振兴院官网等相关正规网站。

韩联社报道,目前赴韩中国人接受最多的是整形项目。中韩整形美容高层论坛由中国整形美容协会与大韩整形外科医师会共同主办,作为民间形式的两国美容整形外科医疗人员交流的平台。本届论坛日前在上海召开,去年第一届论坛则在韩国举行。

7种急救手术 死亡风险最高

新华社上午电 美国布里格姆妇科医院研究显示,7种急救手术死亡风险最高,它们是结肠部分切除术、小肠切除术、胆囊切除术、胃溃疡手术、腹腔粘连清除手术、阑尾切除术、切开腹腔检查腹部器官和帮助诊断腹痛等病症的剖腹术。

研究人员分析了2008年至2011年美国“全国住院病人样本”数据,涉及42.1万名需要接受“普通外科急救”的患者。7种死亡风险最高的急救手术量占急救手术总量80%,死亡人数占死亡总人数的80%,并发症数量占79%。研究报告发表于《美国医学会杂志·外科学卷》月刊。

英成第二大人民币 离岸结算中心

新华社上午电 环球银行间金融通信协会数据显示,英国3月超越新加坡,成为全球第二大人民币离岸结算中心。英国境内人民币支付金额上月同比增加21%。

英国中央银行数据显示,人民币在伦敦金融城交易最多的货币中排名第八,涉及1.8%的交易。英国汇丰银行欧洲区支付和现金管理部门负责人埃迪·诺顿认为,英国成为香港以外的全球最大人民币离岸结算中心,说明欧洲看重与中国的商业往来。

韩国“月子中心”安全隐患颇多

新生儿频频感染 政府计划从严整顿



■ 韩国的月子中心,通常10到20名新生儿同住一个房间 图 GJ

韩国“坐月子”的传统近年来催生大批“月子中心”。然而,随着入住新生儿频繁出现不同疾病感染,韩国政府正计划从严整顿产后护理市场。

感染案例增加

根据韩国官方统计数据,韩国产后护理机构数量2007年为377家,至去年已达610家。仅去年上半年,就有265名婴儿在这些机构感染了呼吸道和腹泻等疾病。而2014年全年,相关感染案例仅为88例。

现年36岁的金柱渊(音)去年6月诞下

一名男婴后,住进了韩国“童克来蜜”产后护理中心。不幸的是,这名男婴从一名护士助理那里感染了肺结核。被感染的还有29名婴儿。“我完全没想到我的孩子会生病,”金柱渊愤而将“童克来蜜”老板告上法庭。同样诉诸法律的还有其他79个家庭,他们的孩子有的在在这家“月子中心”遭到类似感染,有的正在接受预防性治疗。

“童克来蜜”是韩国产后护理行业最大品牌。去年8月,这家公司就婴儿感染事件道歉。接受路透社采访时,这家机构称正在着手打造更加安全、洁净的环境。

母婴不应“分居”?

按照路透社的说法,一半以上韩国产妇产会选择到“月子中心”“坐月子”。与中国不同的是,她们的“月子”通常只有两周。“月子中心”提供的服务包括产妇产按摩、瑜伽及婴儿护理课程等。收费一般在2000美元上下,豪华套餐费用则高达2万美元。在“月子中心”,母婴分开居住。10到20名新生儿同住一个房间,大部分时间由护士负责照看。新生儿需要喂奶时,护士会把他们抱到母亲那里或是在特定母婴室接受哺乳。

专家认为,新生儿聚集在一起增加了感染风险。位于首尔的仁济大学上溪白医院儿科教授崔明在(音)说,“新生儿免疫系统薄弱,在产后护理中心更容易发生感染。”而母婴“分居”的做法违背了世界卫生组织的建议。后者认为,母婴应该“共处一室”加强关系建立。

产后护理行业承认母婴“分居”存在问题,但指出母婴“同居”会推高服务费用。韩国产后护理中心协会总监金正亿(音)说,“母亲和婴儿在一起意味着每一位妈妈都需要配有一名看护者,这会让服务费用更高。”

今年,一家“月子中心”因15名婴儿感染导致腹泻的轮状病毒后“关门歇业”。

韩国卫生部认为,“月子中心”容易发生感染,而母婴“分居”的方式有碍母婴关系建立。

路透社报道,韩国政府计划颁布新规,鼓励母婴“同居”,并且强制“月子中心”对新员工展开肺结核检测。卫生部官员禹向载(音)说:“我们正着手完善现有法律,目的是向产后护理中心传递强烈信号,要求它们保证安全,避免感染发生。” 陈丹

欧洲观察

切尔诺贝利废墟前的另类自拍

30年过去了,沦为“死城”的切尔诺贝利却并没有真的死气沉沉。如今的切尔诺贝利,已经开始成为旅游的新热点。根据禁区管理方的统计,2015年,一共有16384名游客从84个国家来到这里。而他们中的许多人用手机或相机将这片土地上透出的恐怖气息传递出去,提醒世人牢记这场事故。

近日,《明镜周刊》的记者也参加了这样的黑色之旅。然而,相比起切尔诺贝利事故留下的灾难印记,这一趟旅行因为一些游客充满“黑色幽默”的自拍成了更大的一场“灾难”。

“这里相当病态,我喜欢另类的经历。”一名20岁出头、衣冠楚楚的德国游客在一堆废墟前拍了几张自拍。而凯蒂是一名年轻的美国游客。身为教师的她祖辈来自乌克兰,自小长辈们就告诉了凯蒂切尔诺贝利的悲剧。“请给我一张票。”凯蒂站在废弃的摩天轮售票口前,笑嘻嘻地对玩伴说,并假装拿到了一张门票。旁边的游客则将这一出诡异的戏拍成视频。而凯蒂则将这段疯狂的小视频发给亲戚朋友。在这里,随处可见三五成群、欢呼雀跃、搔首弄姿拍照的年轻游客。出生在社交媒体时代的他们,热衷于将照片、小视频分享到社交媒体,并期盼获得友人点赞。

但在网络上引发话题的往往正是这些自拍,甚至这种“另类”的留念方式随着互联网和社交媒体的流行,在世界各地有愈演愈烈之势:英国护士与濒死病人合照,澳大利亚民众在劫持人质现场留影,甚至美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦、丹麦首相施密特在南非前总统曼德拉的追悼会上合影……不分场合地微笑自拍,招来媒体和网友的批评。

有人争辩说,媒体和网友太“玻璃心”,这种自拍没碍着别人,有何不可。凯蒂用笑脸与废墟打造的对比强烈的“诡异出演”就赢得了小伙伴的笑声,他们甚至觉得这样做“太酷了”。他们抑或是会觉得机不可失,时不再来。没错,人们不是天天都能碰到灾难废墟、葬礼之类的现场。但“机会难得”、“风靡全球”,并不意味着能为人接受。在很多人看来,在不恰当的场地上演的这出“戏”不仅是对他人的不尊重,更不是一种恰当的社交方式。就像凯蒂的祖父评价的:“太疯狂,太蠢了。”甚至,这根本不能用“另类”“猎奇”这么个中性的词来形容,喜欢这样的“另类”才是一种病态吧。在这场人类历史上最严重的核事故中死去的人们也并不要后人用这种方式来纪念他们吧。

在恰当的时间、场合做恰当的事。愿你的朋友圈中,少一些这种不恰当的留念吧。

本报记者 齐旭